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Série N°1
Exercice 1 :

On considère les vecteurs :
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 étant les vecteurs unitaires des axes du repère orthonormé Oxyz.


1 - Calculer leur module.


2 - Calculer les composantes et les modules des vecteurs :
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3 - Déterminer le vecteur unitaire 
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4 - Calculer les produits     
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Exercice 2 :

Un point matériel M décrit, dans  l’espace  Oxyz,  un mouvement cylindrique.
1- En utilisant l’expression du vecteur déplacement élémentaire en coordonnées cylindriques, déterminer le vecteur vitesse du point M. 

2- Trouver l’expression de l’accélération du point M en coordonnées cylindriques.

Exercice 3 :

Une masse ponctuelle se déplace sur une courbe d’équation paramétrique :
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où t est le temps.

1- Déterminer la vitesse et l’accélération à un temps t donné.

2- Calculer les modules de la vitesse et l’accélération à l’instant t=0.

Exercice 4 :

Un point matériel M décrit, dans  le plan xOy d’un référentiel R(Oxyz) , une courbe plane d’équations polaires paramétriques :
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 sont des constantes positives et 
[image: image9.wmf]q

 représente l’angle que fait le rayon vecteur avec l’axe Ox.


1-  En utilisant les coordonnées polaires[image: image10.wmf](,)

r

q

,  calculer directement :

                   a) les composante radiale et orthoradiale de la vitesse du pont matériel M. 

       b) les composantes radiale et orthoradiale de l’accélération du point matériel M.

2-  Par application des lois de composition des vitesses et des accélérations, retrouver les expressions des composantes radiale et orthoradiale de la vitesse et de l’accélération absolues de M. 

Exercice 5 :

Le plan [image: image11.wmf]Oxy

est rapporté au repère [image: image12.wmf](,,)
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, considéré comme repère absolu. [image: image14.wmf]1
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 est le repère relatif, en translation par rapport à [image: image16.wmf]R
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  avec 
[image: image18.wmf]a

 et 
[image: image19.wmf]b

 deux constantes positives.

1) Calculer les vitesses absolue et relative, et en déduire la vitesse d’entraînement d’un point matériel M de coordonnées dans R : 


[image: image20.wmf],

sin

,

cos

1

1

t

a

y

t

a

x

w

w

=

=

                 où a et 
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 sont des constantes.

2) Déterminer 
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 et vérifier la formule de composition des accélérations.

Exercice 6 :

Un disque de rayon R tourne uniformément autour de son axe, à la vitesse angulaire 
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, dans le plan indiqué sur la figure . Son centre C se déplace sur la droite horizontale y =R du plan vertical Oyx du référentiel R(Oxyz) à la vitesse 
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 le référentiel Cxyz, en translation par rapport à R, d’origine C et on note 
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 l’angle 
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 tel que : à t=0, 
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=0 et les coordonnées de C sont ( 0,R,0).


1/ Exprimer, à l’instant t, les coordonnées de C et A dans la base de R, en fonction de 
[image: image29.wmf]0
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, R et 
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.


2/ Exprimer, dans la base de R, la vitesse et l’accélération de A par rapport à 
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.


3/ Quelles sont, dans la base de R, les composantes de 
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4/ Déterminer la valeur de 
[image: image33.wmf]0
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 pour que la vitesse, par rapport à R, du point B soit nulle.


5/ Déterminer l’hodographe du mouvement de A par rapport à R, relatif au point 0 et préciser sa nature.
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